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A hirdetések intHliálya i
A pályázati hirdetéseknél minden egyes szóért 
minden közlés után 6 fillér (3 krajezar) fizetendő. 

Egyéb hirdetéseknél:
egész oldal ...kor. 32. — 1 negyed oldal ... kor. 8.
fel oldal........  • 16.— I nyolczad oldal » 4
A dijak előre beküldendők a Stent-István-Társultrlhot.

Az analfabéták oktatása.
Felhívás a magyar katholikus tanítósághoz.

A legutóbbi napokban közölték a lapok, hogy 
a hazai román tanítóság határozatikig kimon­
dotta a nagykorú analfabéták ingyenes oktatását.

A közhírre jutott választójogi törvénytervezet 
ugyanis csak tíz analfabétának szándékozik jut­
tatni egv szavazatot. Minden irni-olvasni tudó 
ember tehát tíz írástudatlant helyettesít s így a 
felnőttek oktatásának szükségessége eminens 
kérdéssé vált. melyet legelsőbben is román 
nemzetiségeink láttak be.

A törvénytervezet hírére megmozdultak szocia­
listáink is. A szakszervezetek analfabéta tagjai 
buzgón járnak előadásokra, melyeken rendszeres 
irás-olvasási oktatásban részesülnek. Mindegyik 
tag tudatában van annak, hogy az irni-olvasni 
tudás által olyan jog birtokába fog jutni, mely 
csaknem cgyenjoízúvá teszi öt a burzsoával. ..

Íme. ha • Hens- <vink megmozdultak, csak mi 
maradnánk tétiéig ölhetett kezekkel, magyar 
katholikus tanítók?

Most itt van az id", 
me»tigi hazaszeretet lakozik

Itt az idő megmutatni 
megérdemeltük azon 
Ivet az egész magyar közvélemény tanúsított 
irányunkban a fizetésre!idézés alkalmával!

Itt az idő, midőn nyomukba léphetünk a 
német «schulmeisterek»-nek!

Elavult közhely lenne újból kimutatni a ma­
gyar analfabéták óriási szamát es az (lkokat, 
nielvek ezt eredményezték. Szemben állunk a 
térni vei, hogy hazánk lcginagvarabb vidékein is 
túlnagv az "analfabéták száma, s hogy csak a 
nyomorgó felvidéki tötök múlnak ebben felül a 
statisztika szomorú adatai szerint...

Nagy vívmánya ennek a szociális érának, 
hogy ma már valahogy túlestünk e még nem 
régen is köztiekként divatozó kiszóláson: «Minek 
a parasztnak tanulni, jobb, ha tudatlan marad!»

hogy megmutassuk, 
bennünk!
a nemzetnek, hogy 

iszlatlan érdeklődést, me-

*""Az rúj választási törvény fogja azután fel­
ismertetni azt. hogy az a paraszt is, az a mun­
kás is a XX. század gyermeke, ki tud már 
jogot szerezni: de tudnia Ml jogával élni /•-. 

Ehhez pedig műveltség szükséges!
Nincs jobb eszköz erre az analfabéták oktatá­

sánál. mely szerintem az alkotmánytan elemei­
vel is össze lenne köthető és igy legliathatiisabb 
terjesztője a hazafias érzésen kívül a jog meg­
becsülni tudásának is . .,

Az analfabéták oktatására itt van a legjobb 
idő : a tél!

Módszertani ismereteink annyira tökéletesed­
tek, hogy a felnőtteket, — heti d 4 órát szá­
mítva, — a három téli hónapon meg tudjuk 
tanítani az írás- és olvasásra. És a felnőtt hálás 
tanítvány! Aki megpróbálta.igazolhatja, hogy az ily 
tanfolyam után egy szerény olvasóegylet, kor. vagy 
esetleg népakadémia szinte magától alakul meg.

Mindehhez csak annyi kell, hogy a nép a 
tanítókban önzetlenséget, ügybuzgalmat, vagy­
aim ezzel a szőnyegen forgó kérdésnél egyér­
telmű. igaz hazajisii'iot lásson. A tunfolyaniot 
megnyitó tanító adja tudtára a hallgatóknak az 
ily oktatás országos fontosságát, mutassa be 
pár szóval ellenségeink munkáját, utaljon ma- 
műveit népekre s végül azzal fejezheti be meg- 
nvitőját. hogv ezen tanfolyamot o ingyen, csupán 
hazaszeretetből kezdeményezte .. • Es megkez­
dődhetik az előadás,.. Helyiségül az iskola, 
esetleg egv kör. vagy a község tanácsterme szol­
gálhatna. Világítási és fűtési költségek kiü lnek 
egy All vagv 1 Ott koronásból, melyet vagy a köz­
ség szavazna meg. vagy gyi.ijté>, adomány -tb. 
folytán gyűlne egybe. Papirosról es írószerekről 
a hallgatók maguk gondoskodnának. He támo­
gatást a kath. népszövetség és az 1-kolm gym-amt 
is nyújt,

E gyakorlati tanácsok figyelembe veleje után 
vígan dolgozhatna a tanfolyam egész télen keresz­
tül a magyarság szellemi, anyagi és erkölcsi 
gyarapodására, A legnehezebben megszerezhető 
kellék: a pénz is eképen csak egy kér renyhe kerül.



346

tettek lerere keil lépnünk! Azt 
i'tty. iiuisu; a • Népnevelő - kö- 

tanfulyamot sike- 
az eredményről

a haza ! Ne tvlje-ed- 
jövendölése: Kivesz 

mivelhogy tudomány nél- 
keresztony szeretet és 
nemes, szép Mi muti-

Homor lum.

A loí es ferfipatronázsok szervezése 
varosokban.

>'•'! . n!at;t-:i.:iix szervezése értelmében a nép- 
m a a mnp, vs i.-.netio oktatási tagozata 

;-í a eauy. mini a ti a gyermeket élete lő. évé- 
" (• >eve; ;; nyilvános életnek adja át és

- -nivwio feladatait ezzel teljes 
■ ■' 1 o • a átveszik a szülök es az az életkor, 

: i" - gyermeket polgárt éietíugialkozása

• : : Íme-1 latolt nézet a nevelés inté-
• i ■ ,-y igen korán kikerül az ifjú az 

es t-Tvszeru nevelés tiskolai nevelési
■v v. Nem vsak a kedvezőtlen életta- 

pa-zi.aaiioií, uauein már az ember lélekfejlő- 
e- a jé'Lisvgen.'k évköz atal is meggyőzték 

"sávisini a.'i'.i ]'ei:tagogusok<aí arról, hogy 
ö '-víg tart • rendszeres értelmi és erköl- 

■' :-s inkáid az óvás. bet olvasol as és ke- 
■ a meggyőzés ivgyim: erejevel iurmálja 

- viet szamára es Így a m.-g-
■ ' g I ; im.aja b gtiibbsz.ör a:: avaín:-

'''.a;"-, es az vsei-zeru hatásokkal íbeero 
■l!', a 1 s'-aev: : ' : .'.'zenen van. Kituek kö- 
üenvn a g' !•;<*• évsebb népiskolai iteve- 

"• 1 ' - A-vio-i'.,bizonytalan értékűvé
: ángy te ;‘s-e, ti-rontják az ifjúban azok

ki- •!.. mi --ivek ot lő éves koron tűi

'.-.i'iig. műi egy -.:vnvzeit társadalmi réteg, 
•ta.y -Z' .i-iaiizmiis eszmeinek 

: - ' -vi.’:. ; V"U\"S terv-zm'Oseggel nem
- nag;; '-eb;.mák m-'gb-ivlovi- gyúrni 

- na az eí-'tnek kibuesájtott ezen ifjú 
'vket. mg a -z aaalizmus Istent és hazát 

'v-'an. tanai ne m/et társadalmunkban a Vali as- 
ei"; -vr"S !•- re:; szenemé munkásélet ~xá- 

■ ■{. . ft kanyagot a maga hatalma
m vonni, veiju-ra ielugiaini. kézzel foghatnám 
ung néni kisen-iíe, mondom, mindaddig in- 
'x.nn- vsuk pedagógiai teoretikus tétel volt es 
Humadl. ;. ay a népisk"lai nevelés ttivg nem ad 

az I mti.'-k. hanem ' .oki szitu, 
"v,s irányító Itatásaival csak elem-ií rakja le 
a jml'-mos emberietek értelmi és erkölcsi' tar­
ai mattak.

Ha azonban előbb számoltunk volna a fej­

lődő és alakuló társadalmi életnek éppen a fej­
lődés es alakulás által támasztott korszerű 
igényeivel, akkor az emberietek természetes fej­
lődésének törvénye szerint is kizárólag a népis­
kolai név.aes áldásaira utalt népréteg ifjúságát, 
liut és leány (egyaránt, lő. éve után is részesítettük 
volna folytatólagosan az öntudatos es tervszerű 
nevelés gondjaiban. A népneveles mai rendszere 
meliett bizony kidobjuk az ismeretlen elet mar­
talékává az életnek, az igaz keresztény etetnek 
szánt gyönge és még gvamolitásra, meggyőző 
fegyelmezésre szoruló ifjú lelekanyagot, hogy 
ott az elet küzdelmei közepeit az esetszeru 
nevelő hátasok szerint formálódjék és vagy em­
berre lesz. vagy megsemmisül az emberélet ára­
datában. A lélekléjlődésnek. mondhatom legké­
nyesebb korában: a szó legteljesebb értelmében 
vett élrtiskola nélkül magara hagyjuk az. ifjú­
ságok jóllehet annak tudatában, hogy ő még 
nevelésre, irányításra szorul.

A föld míves iljú apjától, avagy ha szolgálatba 
cep. más íökimívesLol átveszi a földmivesélet 
foglalkozásait, ősi szokásait es jellemző mű­
velt-egét.

Az iparostrmone az iparos műhely légkörének 
levegője! szívja; ennek a műhelynek környezete 
az o newly tényezője. És így szólhatunk mind­
azon eletlogialkozásokroI, melyekre népiskolai, 
életűi készültségit gyermekitjak lepnek. Ennek a 
tény igazságnak tudható be, hogy a népiskolai 
!leveles eddigi rendszere oly kis mértékben foly­
hatott be az általános népjoiét emelkedésére.

Ezen váltoxiatni kell nemcsak a népiskolai 
nevelési rendszer tokelete.-iiesevel. hanem újabb 
ntezmen. i'K szervezésevei is. Es mindenesetre ezt 

a k'irszerü kiváltaimat .gazolják az általános és 
gazdasági ismétlő népiskolák szervezésére vonat­
kozó törekvések es mindazon intézkedések, ame­
lyek a külónleie ipán ista none.-koiakttak kölcsö­
nöznek tüKulctesebb működési. Igen. ki kell egeszi- 
tem azt az űrt. amel y a tulajilorikepeni elet es az 
iskolai elet közöli az eleire készülő gveri,tek- 
iljul az esetszeru. a bizonytalan sikerű nevelés 
karjaiba taszítja. Ixi kell ót ragadni a szociál­
demokrácia Egyház- es ha/aeilenes szellemit 
befolyású, meggyőző iegyelmezesí rendszerének 
lüstus. bűzös levegőjű iskolájából. A neveles ál­
dásaira sóhajtozó, az értelmi es érkötési töké­
letesedésre sövárgi. a tanulásra, a haladásra 
éttessé tett gyermekteiek számára oly nevelői 
intézményekről keil gondoskodni, amely intéz­
mények a keresztény szellemtől áthatott ma­
gyar nemzeti műveltség szamara a népiskolai 
időn tin is rendelkezésére álljanak a gyermek­
it] úsagnak. Amely ii n zmények mar keletkezé­
süknél lilává teljes garanciát nyújtanak, hogy a 
gyermektljitság lelkivilágának, a lélek természe- 
b's lejlude-" által megszabott föltételeknek és 
<i nemzettársadalom korszerű szükségleteinek 
ipeglelelö öntudatos és tervszerű nevelést és 
oktatást biztosítanak mindazoknak, kik hajlé­
kukat az önművelődés szándékából felkeresik.
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Ezen intézmények a köztapasztalás szerint 
inkább társadalmi jellegűek lehetnek. És öröm­
mel láthatjuk, hogy a keresztény magyar társa­
dalom c téren lázas munkához fogott, de kell, 
hogy c munka eredményeit a munka ön tuda­
tossága és tervszerűsége biztosítsák. Éppen azért 
hivatásunkhoz méltóan cselekszünk, mikor mi. 
a kath. népoktatás munkásai, ezen intézmények 
szervezetét és működésüknek módozatait is 
megvitatjuk. És nem lépünk oly térre, amely 
feladatunkon kívül esik; sőt éppen az a célunk, 
hogy az avatottak lelkesedése és tudása a lehető 
legtökéletesebb szervezettel álljon elő e tekintet­
ben is. Mi is érezzük, hogy égetően szükséges 
saját nevelői munkánk értékének megőrzés«; és 
a nemzet hasznára való fokozása végett, ha a 
gyermekifjúság 15 éves korától való nevelésére 
ne csak intézmények létesítését hangsúlyozzak 
és sürgessük, hanem a cselekvés terére lépve 
meg is vázoljuk ez intézmények kereteit és ne­
velési rendszerüknek szakszerűséget a szervezet 
lényegében biztosítsunk.

X tétel, amelyet tárgyalok, rá is mutat ezen 
nevelő intézményekre. És eddigi fejtegetésem 
körülbelül vázolta is azokat a pedagógiai irány­
elveket. amélvrken e szervezetnek alapulnia 
kell. högv a keresztény és nemzeti népművelés 
igazi lumpi1 «maivá lehessenek ezen intézményük 
és úgy eszközeik, mint nevelési módszerük a 
keresztény nevelés fenséges céljának szolgál­
hasson. Lássuk tehát a patronázsok szerve­
zésének módját. Fiu és leánypatronáxsiikról 
lévén szó. ki kell je'entenem, hogy a gyermek­
ifjúság 15 éven túl terjedő nevelésében az esz­
közök és módok megvalósításánál és alkalma­
zásánál az az elv vezéreljen, hogy inig a fér­
fiúknál az általános képzés mellett szakszerű 
irányításra is túrakenuk ez eletfoglnlkozások 
különbözősége szerint, addig a leány ifjúságnál 
öncél az általános műveltség elnyerése és a szak- 
szerűség főleg <t csaláH helyzet igényei által 
maghatározott háziasság, nőiesség legyen.

igv őrizhető meg az a rendszeres és öntu­
datos nevelői munka folytonossága, amely a 
keresztény népiskolákban az Egyház dicsősé­
gére, a haza javára érvényesül. Tehát kimon­
dom. hogy a patronázsok és ezekkel egy célra 
irányuló ifjúsági egyesületek, ezek könyvtárai, 
a különböző otthonok stb. azon intézmények, 
amelyek mint életiskolák, az életiskola hiva­
tásának magaslatán állva átveszik a népiskolai 
nevelés és oktatás után a fiú- és leány ifjút, 
hogy öt keresztény és nemzeti élethivatásra, 
munkára, a munka becsének és értékének fel­
ismerésére vezessék és a tökéletesedés útjain 
megtartsák.

A patronázsok intézményének szervezése és 
a köznevelés intézményeinek sorába való állí­
tása hazánkban az Országos Kath. Xövédő- 
egyesület érdeme. Megemlítem, hogy ezen egye­
sület tulajdonképen ma már egy gyűjtő foga­
lom, mert a különböző irányú nővédelmet és

nevelést egységesen intézi. Különböző feladatait 
sajátos céljuknak megfelelő szakiisztálvok kere­
tében oldja meg. Egy ilyen -zakosztály, mint 
legrégibb, a patronázs is. Talán a magyar nem­

zet hálaerényét gyakorlom akkor, midőn a 
patronázs intézmény igazi anyjának nevét is 
megismertetem hallgatóimmal. Ezelőtt mintegy 
11 évvel özv. Pál ily Pál né grófnő honosította 
meg hazánkban, ki még most is a legnagyobb 
odaadással és áldozatkészséggel él a kath. ma­
gyar nővédelem fenséges eszméjének.

A női patronázs szervezése és irányítása tel­
jesen az I írsz. Kath. Nővédöi-gyesület kezében 
van; de ö szeretettel hívja körébe munkára 
mindazokat, akik szivük szeretőiét megosztani 
óhajtják a nevelésre, a gvamolítasra, a meg­
mentésre utalt ifjú leánylelkckkel. Es vzidö-ze • 
riiit Budapesten 12. Újpesten. Kzckesli-hérvámíí. 
Szombathelyen. Nyiírán 1 1. Győrött. Pozsony­
ban és Kassán 2—2, újabban Pécsett, Pápán, 
Nágyrécsén IPozsony ni..'. Temesváron, Munká­
cson. Nagykárolyban. Magyarkamxsán és ."Sop­
ronban létesültek ily intézmények. S miután az 
Ursz. Katii. Xővédöi-gyr-.-ület a legn.i'sszebii- 
mertö határokig kiterjeszteni óhajtja a pa’ro- 
názs iiiiézméüvét. a kath, papságra és tanító­
ságra vár a leladat, - hogy ebben á törekvésé­
ben a nemes egy-.-iiletm-K segítségén- s..... .. .
Nem kell egvéh. csak valaki ajánlja fel őszintén 
es nemes elhatároza--al közremuk<"»ié«é!.az Kgv- 
sülct azonnal ott terem, hogy öt nemes vállal­
kozásában sikerrel támogassa. A patronage 
szervezéséhez tehát első "sorban a papok >•- 
tanítók lelkes vállalkozása szükséges, mert a 
patronageban a léleknemesités. léjleszlés mun­
kája a pap és a tanítók feladata.

A patronázs számára nem kell nagy anyagi 
befektetés: a mindennapi iskola tantermeket 
nyújt, a keresztény szeretet pedig tanítókat ne­
vez ki azok vezetésére.

De lássuk a jelenleg működő patronázs 
szervezetet.

Minden patronázs egy-egy eliiljárónő vezet es e 
és felügyelete alatt működik.

Ember Károly.
I Folytatjuk

EGYESÜLETI ÉLET.
Meghívó. A szatmár—ugoesavárn '.<*gy<-i ms., krt 

néptanító-egyesület Szentsége." Atyánk X I’íjs Pápa 
aranvmiséjének — valam nt az egyesület fennállásának 
25 éves évfordulója alkalmából Szatmárnémetiben 19 - 
év október hó 29-én, csütörtökön délelőtt 1" -rd.r a 
«Ceeil-egylet.. termében díszközgyűlés: tart. melyre a; 
egyesület alapító-, tiszteletbeli-, párt- h- és rendes tag­
jait, a tanügy iránt érdeklődőket tiszteletté« meghívja 
az elnökség. "A gyűlés tárgysorozatának főbb pontyai: 
Ének. Pápai hymnus. Énekli az «‘gyhi-sereglctt taintn- 
ság.'— Megnyitó beszéd, Ószentsége X. Pun. Párna iél­
száza dós áldiizári jubileuma alkalmából. Tartja : Kt. lé l- 
nnr Gáspár, egyesületi elnök. — Az egyesület 25 éves 
története. Egybeállitotta és felolvassa: Moná J. Endre 
egyesületi titkár. — Gyakorlati tanítás az ú irányú



•\ : BodnárAlajos rk. püspöki nép*
A piionumimikáröí. Tartja : Hoffmann 

isi'öki népiskolai tanító. — A cselekvés 
Tar/ja : Bo-inar Gáspár, a. kir. katholikus
-a.igi'gi:: t;ii ara. Indítványok. .. Hym-

vs! ntej;el'"?. üeü V órakor szentmise a székes* 
t.'Vu\c-> után tis/.telgés Püspök úr O Méttó- 

<rli&pár rínöK, Mondík Endre titkár. •
:'„;vi ..-rn. i. at óság 2044. sz. 1HS4. «A kiír 
;gy a központi gyűléseken megjelenő tanítók 

uvurk iiségen. ka azokat a hitközség nem 
fizesse az, illető templompénztár: azon eset- 

innen sem lehetne ezen illetékeket pó- 
- nr ind okol tan kérje az egyházmegyei 
k k i at ni v á nyozás ára ».
Az udvarhely rom. kath. .esperes kerti* 
mi tó-egylet* IHM., évi november hú 12-én 
udvarhelyen *a róni. kath. főgimnázium 
általános tanit«-egyleti közgyűlést tart. 
telendő papságot, tanítói kart és íanügy- 
deltvi meghívjuk A tárgysorozat főbb 
:t •* órakor szentmise és «Ve ni Sane te» 
■úriban.. Délelőtt ló órakor a gyűlés 
megró .ti'» beszéd. —- Szaval Bahnt Jó- 
■ mi-tó. -• Előadást tart Szemlét Ferenc 
rar. Szaval Marton Lajos zetelaki 
szedet tart Borvdh- József lóvéiéi kántor- 
lávád a r lóvéiéi elhajt tanító felett. — 

rvly indítványa az iskoláinkban haszná- 
az iskolai mulasztások 
iban. Sz ékelvűd v arh e 1 y, 

én. Gróf Mikes tőesperes, elnök,

at ásb

M eghivó.

rma ti

Határozatok a nyugdíjügyben. A «Lévavidéki 
kztr.. tani:ók eryvsniete 1 október hó 1-én Garam- 

I: t: • r: -iekiu. tart •.óta óm rendes közgyűlését, me* 
■ .íuz d-: g elfogadta es a tekintetes országos 

h. tanúgm tan:-shoz feli erjeszteni határozta a kő­

bán lát

1 :!=M,'»fg!!m$S 11 r i

r.vi: •• 1. Mimii.üi ti a közgyűlés, hogy a 
emutok jl'.p.l I'M‘4. évben megtartott országos 
sé;; a ta.n.ti k nyugdíj ügyében hozott határo- 

térj ekeimében fentartja, mag;,érnek vallja, 
r,e:e . Kath. Tanügyi Tanács,

iileiékes helyeken kitartóan kérvényezze a 
'■ -nynek miéi.'Mii módosítását, hogy : ;1. Amíg 

> vüer tiztositva nincs, ez ügyet állandóan 
. : remire taráin: szíveskedjék, hogy: 4 Hasonló el- 
." >r :- ■ , t rekedjék ország összes tanítói

1 m - ;.. M»b,r, u határozat érteimébe» ezen indít­
vány; van -m-re:..senk tisztelettel beterjeszteni va- 
rvm k . . ’. '.• tó. kiváló tiszteiettel: Rdthíj
IM-M cim'ó:. 1. ü ne t> gy ./.lm... jegyző.

Tant*ogyules. A , n »p róni. kath, nép-
■ 'em!,- T- ív.- 14-én tartotta Xagi/rzombat-

■ ■ ■ 1". tógán io.öház termében rendes évi kőz- 
- crg-ü • ,r.n,r -zékesegyházban szentmise 

1 :■ -:,y»t Lírdszu Antal kanonok végzett. A tagok 
v - • 1 .. ttok rész1 az isteni tiszteleten. Tiz órakor

hu l..i - esperes tanfelügyelő az egylet elnöke ró­
ná', no „He a megjelenteket, kiknek sorá- 
// Hmm; Ignác, .Vfurci- Gyula kanon tikot, 
piéiiártost és kár lant s közei százötven 
est megnyitotta Jvdikaka Pál 

v-iynrk. Az egylet diszeinöke kiindulva 
■ . mimmé instaurarv m Christo»

nás.-Skai ('■■--telte a keresztény szellem jó­in a heap;
tekony hatását , család, állam s társadalomban ; egye­
dül ■ képes megoldani korunk problémáit, csak ez 
n ’ h gírhatja az c,yen szellemi és lelki életét > a szo- 

- tin aknait óz egyedüli helyes irányítója. A vi­
har, s tetszesse! fogad -tt s a lelkek múlván szántott 
beszéd után a tagok lelkesen elénekelték á pápai hym- 
nüst. Biiih;/ Lajos egyházi elnök megköszönve ő méltó 
-ágának szép beszédét, azt az Értesítői, részére közzé­
tétel végért elkéri. Az elnök felolvasta értekezését a 
felnőttek oktatásáról Az 1-métlöiskolába . főleg most, 
télen át tanítsunk szorgalmasan heti öt órán át; a

iskolában alkalmaztassanak külön szakértő 
nitók, nagyobb községekben s uradalmakban állítsunk 

rnintagazdasagokat és szerezzünk b*1 szövetkezeti alapon 
gépeket; a felnőtteknél nagy buzgalommal karoljuk fel 
Iáját érdekünkben, tekintettel az új választói reformra, 
az analfabéták tanítását. Előadása helyesléssel talál­
kozott. Zeitiger Alajos érseki titkár előterjesztette az 
évi számadásokat. . A magyar nyelv sikeres tanításának 
jnódszere a vegyesajkú népiskolában» kőtelező dolgo­
zatra -go korona'jutalmat kapott Volámzky Győző nagy- 
ibresztoványi kántori,anito; Kovíiesics Miklós felső­
sor,unpai és Méri/ Imre nagymácsédi kántortanítók di­
cséretét arattak. «A madárvédelem »-röl kitűnő s 10—10 
koronával jutalmazott munkákat készítettek Hűd ff Béla 
inodóri igazgató-tanító és Mér;/ Imre. «A kath. egyház 
jótékony befolyása a nevelésre» Jedliesia Pál praeíátus 
3 es. és kir. arany jutalmában részesült Toller Imre 
predrneriei kántor főtaniíu, Lahvu'sha Márton aiso- 
korompai kántortanitó lelkesen "ajánlotta az országos 
kath. tanítói segélyalap felkarolását. A tagok keserűen 
panaszkodtak, hogy az alap kezeJöscge mostohán bánik 
vidékünkkel : azért inkább hajlandók megalkotni a saját 
egyleti segélyalapot vagy az életbiztosítási ügyletet pár­
tolni. Vvlmszkff Győző nngybresztoványi kántvrfölanító 
részletesen kifejtette felolvasásaiban a másajkú nép­
iskolákban érvényesítendő tantervé!, meghatározván az 
egyes tárgyak terjedelmét s főleg a magyar nyelvnek 
sikeres tanítására szolgáló helyes módszert. Fokozatos 
s értelmes tanítás vezet egyedül célhoz. >zihorn Ferenc 
világi elnök leköszönvén, ln-Ive a jövő évi közgyűlésen 
fesz .'letöltve. Hr. I'mjer Kálmán nagyszombati föszolga- 
biro és Józan István szolga bíró a tanítói kar iránt ta- 
ikusíliitt meleg érdeklődése s ügyeinek mindenkor me­
leg és jóakaró felkarolásáért az egyesület tiszteletbeli 
tagjaivá választottuk. A gyűlés a Szózat éléneklésével 
téget ért.

IRODALOM,
A Szent-István Társulatnak az ÍUOS 9. 

Iskolaévre érvényes hivatalos taükönyvfegyzéke 
kívánatra ingyen és bérmentve haladéktalanul 
'megküldetik. Tartalmazza az elemi és felsőbb 
ni?/>- és polgári iskolák, tanítóképzők és egyéb 
oktatási intézetek használatára eyyházhatósá- 
gilag és miniszterileg is engedélyezett tanköny­
veket és tanszereket.

A Tanítók Évkönyve sikerét mi sem bizo­
nyíthatja jobban annál, minthogy a megjelenése 
óta eltelt néhány hét alatt nyolcezer pél­
dányban kelt el. A IC.rn 10 példányos kiadás­
ból így most már csak mintegy kétezer példány 
van készletben, miért is a Tanítók Évkönyvének 
meg birtokában nem levő kartársaink jól teszik, 
ha minél előbb beszerzik ezt a néptanítói dol­
gokban elsőrangú kalauzt.

Felnőtt analfabéták tanítása. Szomorú tény az. 
hogy Magyarországon igen nagy az irni-olvasni nem 
tudók száma. E szám mintegy két millióra rúg és nines 
oly helysége hazánknak, melyben ilyenek bőven ne iur­
duménak elő. Hogy jóformán egy lépést sem tehet már 
önállóan az írás és olvasás tiidásl nélkülöző ember, 
ahhoz kétség sem fér:», got még azon legkisebb pol­
gári jogokból is kizárja ókei, amit a rég óhajtott jog- 
egyenlőségtől várt a nép. mert íz több mint bizonyos, 
rogy pl. most választói jog kiterjesztésénél, illetve 
Szabályozásánál e jogban semmi esetre nem részesülnek
azok, kik különben választói jogosultsággal bírnának, de 
írni és olvasni nem tudnak. A néptanítói karra vár 
amaz égető szükséglet pótlása, hogy a felnőtt analfabé­
ták mihamar, mindenesetre még az új választói jog
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életbelépése elutt birtokába juthassanak az írás és olva­
sás ismereteinek. Az egész országban megindult már 
ezirányban a tevékenység s eredményességére bizonyára 
nagy hatással lesznek a használt kézikönyvek. A Szent- 
Isi ván-Társulat kiadásában már többféle oly új módszert 
ábécéskönyv jelent meg, melyek segítségével a legrövi­
debb idő alatt megtanul olvasni a gyermek, mennyivel 
hamarabb tehát a fokozottabb értelmi’ erővel rendelkező 
felnőtt. Minthogy mostanában számosán fordultak ez­
irányban kérdéssel a Társulathoz, itt ajánljuk az anal­
fabéták gyors és könnyű megoktató Sára alkalmas kővet­
kező kézikönyveket: 1. Dreisziger Ferenc : Uj magyar 
l/>f és Olvasókönyv, ára 41! fillér. — 2. Kiinda Karoly : 

Hangutánzó ABC és Olvasókönyv, ára üli fillér. —- H. Öve­
ges Wiemann: Hangutánzó ABC, ára 50 fillér. - 
4. Kóródy Miklós : .-Is írás és olvasás titkaiba, bevezető 
lépes ABC és olvasókönyv, ára 50 fillér.

Vezérkönyv az énektanításhoz. A Szent-István- 
Társulat Tanítók Évkönyve cím alatt kiadott kötetének 
egyik legértékesebb része Lanzeritseh Antal, székesfehér­
vári tanító énektanítás! vezérkönyve. Miután az uj tan­
terv a népiskola III. osztályában főképen a hangjegy 
után való érrekeltelést követeli, e munkának módszere 
leginkább arra törekszik, hogy a kotta szerinti énekta- 
nitfishoz szolgáljon útmutatással. Dicséretre méltó szán­
dék és törekvés, mert az énektanítást csakis úgy emel­
hetjük ki eddigi mostoha sorsából, ha a tanító köteles 
akaratát, jó szándékét módszeres, teljesen tájékoztató 
vezérkönyv segíti, támogatja. Támogassa pedig a tan­
anyag világos megjelölésével, helyes tanmenetével és 
alapos módszerével, l.anzeritseh Antal eme pályanyertes 
munkája e tekintetben a leghelyesebb utón jár. A hang- 
jegyes énektanítás első fokának anyagát heti órákra 
felosztva és módszeresen tárgyalva adja az énektanító 
kezébe. A szakbirálatok szerint a hazai zenepedagógiai 
irodalomban használhatóság tekintetében páratlanul álló 
erne vezérkönyvet a legmelegebben ajánljuk. Ara 1 kor.

A Szent István-Társulat nepies pártoló tagsága 
az egyszerű emberek ezreit akarja visszahódítani Krisz­
tusnak. a hazafis,ágnak, a józan és becsületes életnek, 
a polgári erényeknek. A haszon reménye nélkül, egyéb 
kiadványainak üzleti hasznát hozva áldozatul, évrőt-évre 
a jó könyvek olyan kis kollekcióját dobja, a könyvpiacra, 
amelyért irigyelnek bennünket még az e téren ugyan 
-•sak elől haladó német katholikusok is. Mindazon köny­
vecskék, amelyeket eddig küldött népies pártoló taglalnak 
• társulat, szine-java voltak a magyar irodalomnak, 
bales hazánk viszontagságos múltját az anyaszerilegy- 
ház szenvedéseit és diadalát, az előítéletek és babonák 
lerontását s gazdasági dolgokban való jó tanácsukat 
tartalmaztak. A szép és jó életre neveltek s megtanítot­
tak a tudomány eredményeire. Most ismét kopogtat aj­
tónkon hasznos könyvecskéivel a Szent-Istvűii-Társulat. 
Az előbbi évek gvönvörű kiadványaihoz nem méltatlan 
társakat kinél. Xaptára most is elsőrendű, az Vj Kis 
'['ökör Ili. része illő folytatása az. egész országban nagy 
tetszéssel fogadott két elsőnek. A kis gazda tanácsadója 
nyomán haszon, pengő arany vagy ropogó bankó tölti 
meg a jó tanácsokat megfogadó gazdáknak erszényét, 
a Szentek élete pedig lelki haszonnal lát el : a közélet 
harcaiban megbecsülhetetlen szívóssággá] övezi lelkün­
ket : megmutatja, hogy a szentek és m ári Írok mennyit 
szenvedtek és áldozták, mennyit dolgoztak, mennyit tűr­
tek. csakhogy meg ne szegjék a bithez, az elvekhez 
való ragaszkodásnak szent kötelességét. í.gyik jobb könyv, 
mint a másik. S a nyelvük perdülő, mentes az uj hírlapi- 
magyarság csetlő- botló esetlenségeitől. A szellemük ki­
tűnő’, kiállításuk pedig a legjobb, amire a magyar nyom­
daipar egyáltalában képes. Aruk a szokásos két korona. 
meiv összeg csak részben fedezi az ezen kiadványokkal 
nagy áldozatot hozó társulat költségeit. Aki gondol né­
pünk boldogulásával, egészséges, okos szellemi vezetésé­
vel, a robbantó ideák szárazra vetésével, azt nem kell 
külön kérnünk e könyvecskék ajánlására és terjesztésére, 
füzek magukat ajánlják, mi meg terjesztésükkel szintén 
magunknak szerzünk érdemeket a keresztény restauráció 
munkájában.

A Szent-István-Társulat rendes tagjainak figyel­
mébe. A -Szent István Társulat tudomására hozza rendes 
tagjainak, hogy a folyó évi tagilletmények szétküldését 
november hó második /elében fogja teljesíteni, az akkorra 
megjelenő nagy képes karácsonyi könyvjegyzékével egye­
temben.

VEGYESEK.
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyös fizetési felté­
telek mellett szállít s költségvetésekkel 
készséggel szolgál a Szent-István-Tár- 
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése r. t. Budapesten.

A magyar kath. tanítók hódoló felirata X. Pius 
pápa Őszentsegéhez. A magyarországi kath. tanítók 
országos bizottsága augusztusi közgyűlésével kapcsola­
tosan díszes ünnepélyt rendezett X. Pius pápa Ószenl- 
ségének jubileuma alkalmából és kimondotta, hogy a 
díszgyűlésből hódoló feliratot terjeszt a magyar kath. 
tanítóság nevében Őszentsége trónusa elé. A díszes, mű­
vészi kivitelű album elkészült s azl Zichy Uvula gróf, pécsi 
püspök Öméltósága, mint az Országos Bizottság és a 
Kath. Tanügyi Tanács védő-elnöke a napokban küldte 
el Rómába, hogy a magyar kath. tanítóság bódulata 
Őszentsége trónusa elé jusson.

Jubileum. Múlt hó fiit én ünnepelte ['erényi Mihály 
gerencsér! esperes plébános áldozópapságának 40 éves 
jubileumát. Tíz órakor kezdődött a szentmise, mely 
alatt a kerületi tanítók VoUinszky Győző vezetése alatt 
kiváló szakértelemmel énekellek négyes karban latin 
énekeket. Evangélium után Peteké Antal esperes tan- 
felügyelő lelkes szentbeszédet mondott a papi méltó­
ságról, áj latos ságra s hazugságra buzdítván a hallga­
tókat Szentmise végén Te Deumot inionált a jubiláns, 
A szépen feldíszített iskolában következett a küldött­
ségek tisztelgése. A kerületi papság nevében Peezkó 
Antal esperes üdvözölte a jubilánst és szeretető jeléül 
díszes ezüst asztali keresztet adott át. A teljes számban 
megjelent tanítók nevében értékes aranytoliat nyújtott 
át Yolánszky Győző az ünnepellm-k, ki l'.MH—1907. 
évig a kerület szeretettül környezett tanfelügyelője vz>lt. 
Gerencsér es Modorfalca községek llorcczky József kör­
jegyző vezetésével gyönyörű mise könyvet és kézi fe­
születet adtak át. l)r. Hollovks József a kt-gy,írásiig, 
dr. Borger Kálmán főbíró a járás s egy leányka á Mária- 
gyítlekezet üdvözletét tolmácsoltak. Nagy hatást keltett 
ő Eminenciájának, l'aszary Kolos bibornoknak levele 
és távirata, melyben a jubiláló*, és a papságot üdvözölte.

Egy tanító ünneplése. A kisboldognsszonyi és 
nagymartom espereskerületek egyesített tanítói köre 
f. hó 8-án ünnepelte meg szeretett elnökének. Payee h 
József selegszántói főtanítőnak ‘.'5 éves tanítói jubi­
leumát. Mely alkalmat a kör tagjai felhasználván, lnigv 
szeretteinket és tiszteletüket a derék kartárs és ein "k 
iránt kimutassák a jubiláns nevére, tanügyi célra 21 lö 
koronás alapítványt adtak össze, melyet íontjelzeti na­
pon ünnepélyes diszgyüléssel kapcsolatban át is adtak. 
A gyűlés következőleg folyt le: 91» órára egybegyűltek 
a kör egyházi s világi "tagjai, a jubilánsnak tisztelői 
Szábár Simon esperes-plébános vendégszerető házánál. 
Onnan sorakozva az iskolásgyermekekkel, nemzeti zászló 
elővitele mellett indultak az iskolához s úgy kísérték a 
jubilánst az ünnepélyes istentiszteletre, mely alatt a 
gyermekek s kartársak magyar egyházi énekeket zeng­
tek. Mise után ünnepélyes Te ileum • volt. Ez után 
átvonultak az iskolába. Itt Köller Rezső kisbokiogasszonyi 
igazgató-tanító mondotta az ünnepi beszédet, melyben 
a jubilánst mindnyájunknak példaképül állítva föl, 
szeretetteljes szavakkal adta át az alapról szóló takarék­
könyvecskét. Nyomban Kovács Zsigmond kér. esp. tan- 
felügyelő ünnepli szép szavakban a jubilánst és fel-



■ei fdfanfeUigyelö leiratát, melyet 
. A, egy.-süh-li jegyző pedig ftil- 

údvivlö levelét. Erre u ju- 
i: ííMvliől jövő szeretettől, kiiiiy- 

■netet kartarsainak s mindazoknak. 
nnap.it szerezték s az alaphoz 10U 
— Majd J’.'Vires körjegyző s a köz- 

-ízscg. >:u'l,tir Simon esp plébános 
neveken üdrözlik a jubilánst, aki a 
szünetet mond. Erre az. ünnepéit 
utak fel és szép magyar beszédbén 
tanítójukat, — atyjukat. A jubiláns 
ok s elülj árok iránt való szeretekre 

megköszöni igazán kedves, szívhez 
és az átnyújtott .'-ukr.it. A «>7.óza|» 
ért a megható ünnepély, 

tanító. Aradról jelentik: Popovits 
tub'l a magyarság ellen való izgatás 

bizottság pénzbírsággal sújtottá, 
akihez az úgy felebbezés folytan 

•kette az alispánt, hogy Popoviés
‘vszöseVe ítélte.

U; kathohkus egyesület A Oi'atoni római kafíw- 
■■■■■■' a apszabáiynit a in. kir. bel ügy- 

■ 1 a - . lls.i.sp szárit alatt lattamozta.
Gazdásági es háziipari tanfolyamok. A hnmárom- 

. : lm '■ -sitii ; gyesillet a löödiiiiveléstigyi mimsz-
:-b . isz.-g i aMamsegélyt kapott téli gazda- 

mi' I; írnok létesítésére. A nyert állarn- 
e: fesöet bárom hónapra tcrj.-döőeg liz 

• iai-e rv-zer.i gazdaság: ianí-Jvat ut rendez Tatán az 
-aiet sólet-... • a ' zt-nkii id az egyesület dvcemb- r 

■ ar 1. a: ip .-.ban : ej.les gazdasági elüiuiasokat fog

.nek átnv

Hazaeílenes
iiietér kuv.m

Mennyit költenek az államok a hadseregre cis
w. iskolákra, v.r.I.-e.* s -tuti.-:-'. liKu: számítást i,ozöi egv

- tsv_vvtésv.-.:.i.| az említett Kp 
i összegeket, amelyeket az illető 
idejűből egyfelől hadügyi, másfelől 
>■:. A: okában hadseregre mindéi 
iára t> trank..t költ: Eraneia.• j- 

4, .skoiara 5: Xémetország had- 
; iuniti hadseregre 11, iskolára 
regre kg iskolára 0: Itália had- 
1 : .Svédország hadseregere A. 

■ > MagxarorszAg hadseregre ). 
hadseregre 1'. iskolára ö: Norvé- 
io'iára 4: Belgium hadseregre 
seregre s, iskolám lő fríirizot áí- 
ilatásbol kitűnik, hogv az arany 
szoknál, akik iskolára csak t,z 
unnak, amit a hadseregre költeni 
i a nagyhatalmi dicsőség érdeké- 
toglia és ne következünk a soir- 
zoktatásügyi kiadások a hadügyi 
uszonnegy százalékát teszik. ,\e- 

■yven százalékra emelkedik az arány­
it és Belgiumban a hatvan százalékot 
ftvájepan az iskolára épen kétszer 
katonaságra.

leli római krt- 
•tvenny.eeadik

lenek, i

nnyi jut. mint a 
Haiaiozas. A"

lolilnis kálitorta 
.'ében i s. iieleu

l'J-én

Kiváncsi. A k -r tankönyv Jones enged 
r nem használható. -- 

intézkedés - K. F. 
.er. rnegva tliatja. — ] 

P. M. K s7,;,iet az 
Szívesen látjuk, sőt

nyben
ékéne

H. J Kos Öröm-

Szerkesztői üzenetek.

inéi üdvözöljük munkatársaink sorában. — M. A. Igen 
aktuális kérdésről ír !■ elhasználjuk. — A. K. Az OrszA- 
i/os ki'). tna juar incsdlet kdepontt irodája Buda­
pest. 17//.. .<-■ Mk.riíái] idiii g's. Siam alatt van : ügy­
vivő idmike dr. k V.---,, a .Níndor apatkanonnk, orsz. 
képviseld. - H. J. A kalb, polgári leányiskolákban 
is vsak a .Szent István Társulat által kiadott hivatalos 
jegyzékbe fölvett es a niigyméltóságú püspöki kar ne­
vében az Orsz. Katii- Tanügyi Tanács könyvvizsgáló 
bizottsága által engedélyezett tankönyvek használhatók.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése végett minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére — nem
szerkesztőséi) — kérünk küldeni.

pályázatok.
KHzttrjjoini érseki ine<|y«\

A nagykosztolanyi ÍN v ír.r m.) rom. kath. kánt- r-
1,1 ni tój ailomahra púivá /át­ ; irdel 1 étik ú\kf Jer 29 éré
d.él után. Lakása áll ; ke: sző'ba, zart kein h; , egy kamra.
pi ree. ís-tádó,. egv ólból J«övedűlnie te:rmén y- akiien. szántó-
f. »Id, stóla és készpénz!: 028 kor.. 1''■ 0 kor■onahoz
Iniányzéi 72 kor. úgymint kori Hifit ;k0l az á fián 1 fizeti.
Tiannyelv tor-mägyar A ke iiölög a: szereli; Tolva n.odvá-
rvvök a nagyi oszt o lány; i sk< tíaszvki e inokseghez e 1 mezre,
u.' p. Nag> kosztokuly." ívvujt.and ók 1 •V. állás azoi mai él­
fi ■glalaad '. Í.Ioenigh FerimC plébános. iskul ászéki elmik.

1 i.. 1

Kópösdi -Nyi’ra rn. • róm. kath . kánt« ír tanítói álló-
más betöltendő. Javadah mi ;: la kas ; három hold szántó-
fii Id 9u kor. 12 ürmvter tűzáfa 72 k.or, ház bérme gváltás
14U - ur., s;olgálmány.,k >U kor, ismétlő iskola 40 kor., 
tanítói fizetés 450 kor., alapítványok 11 kor., stóla 100 
kor., oiTertorhiraokbőí 12 kor., harangozás löU kor. 
tannyelv magyar. Tó,ni tudó előnyben .részesül; A folya­
modva ny ok oklevéllel október 31 -\g l.igátiy ,József elnök­
höz beküldendők. 55,r> 1... i

Path puszta iskolaszéke kántortanítói állásra pályá­
zatot hirdet. Jövedelme 800 kor. készpénz, búza és 
kusor -m 192 kor. értekben, 16 köhmét.-r fa, ebből az 
iskolát iüteni tartozik. í(J8 öl féld lakása végében. 
Tol vamod vány ok dzcnczik- János ízsai 'Komárom m.* 
plébánoshoz október 2?-ig küldendők. 548 1—1

A nagymagyari róni. kath. iskolánál egy osztály­
tanítói állásra pályázat hirdetteíik. Javadalma: bútoro­
zott szoba fűtéssel es 10Ott kor. Az állás azonnal elfog­
lalandó. Kérvények ' Időbér 31-i<j l.'szkoy Sándor esperes- 
tanfei ügyelőhöz Nagy magyarra (Pozsony rrU küldendők.

565 1-1
A százdi iHontíii.j -rom. kath. kántoriam tői állásra 

pályázat hirdetteíik. Javadalmazása 6 hold h!M négy­
szögöl szántóföld, 1212 négyszögöl kaszalórét, !T<4 négy­
szögöl kert: 12 f.rméter dorong tűzifa, S'4ö hektoliter 
búza. 1*02 hektoliter norpénzben 20 korona, földmunkát 
végző; a hívek, éri eke I2ö korona, tandíj a minden­
napi tankötelesek után 54 korona, az ismétlő iskoláért 
40 korona, egyházi segélyből 11 korona 60 fillér, stőla- 
jOvedeiem korona, 10ÖU koronára való fizetéskiegé- 
szítés kérvényezve. Kzer. javadalmazásért megkíván tátik 
Százuon a kántori teendők teljesítése, Lakása két pad­
lózott szoba, konv-hít. kamara, istálló. Pályázati kérvé­
nyek november vo tkdig a demondi iliontnu plébánia- 
hivatalra címezve küldendők. Választás és kántorpróba



november :27-én déleiéit Hl órakor. Az állás azonnal 
elfoglalható. Pokoi'ny István deméndi (Honim.i plébános.

571 1—1
Egri érseki megye.

Csokva Ományi kántoriamtól állomásra nov. ö-re 
pályázat hirdetlelik. Jövedelme párbérből, 200 véka rozs, 
vagy megváltva 000 kor.. 80 kor., párbér pénz, községtől 
70 kor, tűzifáért 150 kor., tandíjból 190 kor. Egerből 
84 kor., kérvényezve 200 kor. államsegély fizetés ki­
egészítés. Szabályozott stóla és búcsúztató. Kétszobás 
lakás, kert 8 köblös príma szántóföld a lakás mellett, 
egyszekér széna. Az iskolát a tankötelesek fűtik. A meg­
választott köteles lesz magát az iskolaszék és egyház- 
hatóság által jóváhagyott díj levél és jegyzőkönyv ren­
deletéihez alkalmazni. Felszerelt kérvények : Makra Péter 
plébános címére küldendők Posta és vasút: Sala 

* (Borsod megye) őöU 1—1

Győri püspöki megye.

A káptalanvisi rom. kath. osztálytanítói állásra 
október oO in pályázat hirdettetik. Javadalom : 1000 kor. 
bútorozott szoba fűtéssel. Választás október 81-én sze­
mélyes megjelenés előnyös, állás azonnal elfoglalandó, 
P’app Antal iskolaszék! elnök. u. p. Zsira (Sopron m.)

ÓUL 1—1
A réczényi (Sopron m.) rém. kath. iskolaszék a 

harmadik osztálytanítói állásra pályázatot hirdet. Java­
dalmazás államsegéllyel 1000 kor., bútorozott szoba és 
20 kor. kertilletmény. Német nyelv szükséges. Férfitani- 
tók a kántorságban való segédkezés miatt előnyben 
részesülnek. Folyamodások október 30-ál az iskolaszék­
hez vímzendflk, Réezény, u. p. Lakompak. Limpp János, 
plébános iskolaszéki elnök. 553 1—1

A rabahidvégi kath. iskolához október 29-ig osztály­
tanító kerestetik. Jövedelem 800 korona és lakás.

Iskolaszék.

Kalocsai érseki megye.

Ada nagyközség -Rács m.t n'm. kath. iskolaszéke a 
t < fali félé szállási tanítói állásra pályázatot lurdet. 
Javadalom, a községtől, m nt iskulafentarUitól: 1. az
IIIÍIT. évi XXVII- t. c. értelmében 7HU kor. készpénz havi 
el-leges részletekben, továbbá ugyancsak a föttnl hivat­
kozott cikk alapján bárhol töltött tanítói szolgalat után 
a örvényes korpótlók : 2. bárom kerületi lánc szántóföld 
adómentes használati joga helyett 1*0 kor. váltságdíj, 
neevedévi eiőlvges részletekben: 3. az adai 1946. sz. 
betétbei: $906 hrsz. alatt fölvett lakházban kétszobás 
lakás, melléképületekkel, 207 .".ól kert használati joga : 
4. ICO kor. évi fűtési átalány, melyből 100 kor. a tart: 
terem fűtésére és írószerekre, 60 kor. a tanítói lakás 
fűtésére esik. ö. iskolaterem ablakainak üvegjavításáért 
év: 5 kor. átalány. A megválasztott köteles a bácstisza- 
vié.éki róni. kath. tanítóegylet, valamint a kalocsai tanítói 
nyugdíjintézet tagjává lenni. Ismétlőiskolót minden díj 
nélkül köteles vezetni. Kellő okmányokkal felszerelt és 
az adai rom. kath. iskolaszékre címzett kérvény főt.

I.ajos kér. esperes úrhoz Bácsföldvárra nov. 2-ig% 
küldendő. Az állás azonnal elfoglalandó. Latig József 
plébános, iskolaszéki elnök, Kovács Pcrene iskolaszéki 
jegyző. 568 1 1

Kassal egyházmegye.
A bodrogkisfaludi tanítói állásra október 2> ra 

pályázatot hirdetek. Dijjazása: a néptől 4U0 kor., tanul­
mányi alaptól 200 kor., államsegély 138 kor. Kis kert. 
egv hold szántóföld, két hold rét, rendes lakás. Breth 
Gyula esperes-plébános Bodrogkeresztur (Zemplén m.t

549 1—1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.

Szilágy-Récsei rom. kath. elemi népiskolánál meg­
üresedett kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Java­

dalmazása : tisztességes lakás, az egyházmegyei főpénz­
tárából tiUU korona, -i hold kerlnek használata. Állam­
segély ezután kérelmeztetik. Csakis okleveles pálvázók 
vetetnek figyelembe, kik kellően felszerelt okmányaikat 
Eszes Béla lelkész, mint iskolaszéki elnökhöz (Krászita, 
•Szilágy megyei október hó 29-ig bezárólag beküldik.

552 1—1

Nyitrai püspöki megye.

Mocsonok iXvitra m.t katholikus népiskolájához 
egy osztálytanítói állásra november hó 7-ig pályázat 
hirdettetik. Fizetése: 700 kor. a hitközségtől, 300" kor. 
államsegély címén. Tannyelv magyar-tót. Org .Hálásban 
jártasak előnyben részesülnek. Személyes megjelenés 
nem szükséges. Pályázatok az iskolaszéki elnök cinjére, 
Mocsonokra küldendők. 545 2—2

Barossházán iTrcncsén m.t megüresedett róni, kath. 
kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Jövedelme. 
természetbeni lakás, két szoba, egy konyha, egy kamra, 
gazdasági épületek, az iskolánál, egy pince és magtár. 
Készpénzfizetés a községektől 346 kor. Stóla megváltva. 
43 kor. Temetési búcsúztatóért nagykorúaknál 5 kor. 
20 idler, kiskorúaknál 3 korona 20 fillér, 10 évi átlag 
szerint évi 300 kor. Roskoványi-féle alapból nem 
állandó jellegű 50 korona. Kluch 'féle alapból 21 ko­
r-ma. Templompénztárból 12 korona. Mindennapi mise­
pénz 40 fillérjével 120 kor. Az évi offeiákból, sátorünne­
pek, temetések, rozsafíi zéró jt a tosságo k alkalmával körül­
belül -50 kor. 16 pozsonyi mérő eisüosztályú szántóföld, 
kel első osztályú 155 Qöl rét iskola mellett két konyhá­
kért 85 □öl. haszonélvezete 3 öl tűzifa, ln telek után 
szabad enlőhaszonólvezet. Cergöfalva fiókközséglöl 84 
kéve és 29 mérce búza. Keresztény fiókközségtól 84 kéve 
búza. Törzstizetéshez az államsegély kieszközlése folya­
matban van. Választás október 29. mely ideig folyamod­
ványuk címemre küldendők. Pápay Kivire esp. plébános, 
elnök. 560 1—1

A boronási 1 plébánia K- sárfalva, Troncsén m. 
újonnan szervezett róni. kath. tanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Fizetés a hitközségtől évi 50 kor. fizetés 
kiegészítés az államtól 950 kor. korpótlék az államtól, 
failletmány cl kor. uj lakás Pályázhat tótul értő férfi­
úim tó. A választás napja november l“i 5. d. e. 16 órakor. 
Az iskolaszék. Memll Ignác plébános. 562 1—2

Felsötölgyesi róni. kath. népiskolai tanítói állásra 
pályázat hirdeitutik. — Javadalmazása Hk.-u ku-ona. 
Pályázati kérvények fiiéra Ignác isksz. elnök címére 
folyó hó 27-ig iietcrjesztemlük. 5:19 1—1

Felsötölgyesi róm. kath. kántoriamtól állásra pá­
lyázat hirdettetik. Javadalmazása lUOu korona fizetés, 
136 korona faátalány és stólajövedelem. — Pályázati 
kérvények Diera Ignác isksz. elnök címére folyó hó 
27-ig betörj esztendők. 57v 1—1

Pannonhalmi főapátság.

Az aszófői (Zala m.) plébániához tartozó Örvényes 
hitközségi kántortanítói állásra pályázat hirdettetik Ja­
vadalmazása lakáson, kerten kívül körülbelül 760 kor. 
Államsegély biztosítva. Tanítás nyelve magyar, isteni:sz­
télét nyelve német. Németül tudóké elsőség. Választás 
okt. 30-án 9 órakor. Személyes jelenlét szükséges. 
A megválasztott állását nov. 8-án köteles elfoglalni és 
azt iskolaév befejezte előtt nem hagyhatja el. Aszófői 
plébános. 564 1—1

Pécsi egjházmegje.

A pécsi székesegyházi káptalan darócibalmai iskolai 
gondnoksága a nyugdíjazás folytán megüresedett daróci- 
halmai tanítói állasra pályázatot hirdet, a tanítói fizetés 
az uradalomtól: 1. Készpénzben évnegyedenkmti részié-
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Beke. Karncsouyi mis/,torjáték. Irta és zenéjét szer­
zetté Szabó .Iónfűlanitó t'dvard (Komárom megyei. 
12 térti, 5 ml szvri-piő. Iskolások, ifjúsági egyletek 
számara. Előadási jog 10 példány : portómentesen 
küldve 2 korona, Legcélszerűbb postautalványon ren­
delni. Kapható a szerz '.né!, 525 d—irl

Alkalmi vetel. Az Egerben megjelenő «Népiskola1 
Tanügyi- l-dl-tol lW-i; megjelent évfolyamai eladók- 
Népnevciónéi tudakolható. 5i2 1 -1

Orgona-harmoniiunokat
mindkét rendszer szerint legolesóohan szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest, X.. Delej-utca 11 B (Tisztviselőtelep.)

Pedáléi harmoniumok mindkét rendszer sze­
rint i'->: 'minden nagyságban pontos or* 
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérmentei számlás az utolsó vasúti állomásig. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
száz alék engedmény. Árjegyzék ingyen 
es b-rmt-ntve. Készlet fizetés engedé­

lyezve. 796

PC

lekben vuu kor. 2. 12 mm. búza értéke 15 koronájává! 
: kor. 11 mm. kétszeres értéke 12 koronájával

z kor. 4. 4 mm. árpa értéke S koronájával 42 kor. 
12 ■ mi. i.'.-üws kuin r.ea értéivé 7 koronájával .44 kór. 
24 .rkobaii'ti r kemény hasábfa ít'ö korona -4 j.:,,- 

:■ mm 7. 4 sz-mer széna értéké 80 koronájával ISO kor. 
■ . - miü tiszta j.'veueime á 50 kor. 1U" kor. 

ifi . 're: növendék szarvasmarha nyári legeltetéssé- 
mm: erüike ;i ;ü . r. :ui kor. összesen: 1402 kém. 
hm. • ■ i’nrld" e••rrmóm' hó t. Kötelme, a minden-
mi;! i'iviUuk oktatásán kívül az ismétlő igazdasági) 

.s vezeh.i. V: egyházmegyei hatóság löl3/19lÍ8. 
r u !"'e er le "uen köteles a pécsegvházmegyei 
sulii tanítóegyesületbe, mint rendes tag belépni 

es . . -ike; i'.ln:'szabályainak magát mindenben atá- 
. M vei ledig 1 lariVi halmán templom is van, meiy-
her : í r vásár és ünnepnap isteni tisztelet tartatik.

;a k'uéles a kántori teendőkben való járlas- 
- - g: . >t"ia nincs. A fo.vamodvanvvk az
-s' is; .. lein vuzh-,:-, Pécs. Káplán-utca 4. mtézerdök.

554 1-1

-

2öu négyszögül kert Szükség esetén a kántort helyet­
tesítem tartozik. Választás rwu. 3. Személyes megjelenés 
ajánlatos. Állás rögtön elfoglalandó. Schiniedt Antal, 
iskulaszéki elnök. 567 1—1

Szó m hat helyi egyházmegye.

A pásztorhazai -Vas m ■ r-óm. kát!:, kántortanitjói 
éri T ■ ya l !u-de;tetik Jövedelme: lakás bét 

m ív sh ba. hőnyin . pince, gazdasági épületekkel és 
V"| m 1 -2-". veszj-éiiz a h.lközség pénztárából, 11 kát.

: rí-- adva 45v ! - r.. 7::t> i: búza 14ö k- r.. 
:'41 ... ü /v V" kor. 24- : m. tűzifa házhoz szállítva 
in 1 - r.. Kar:---r. Lm kor. Kó'elessvge a Ili Vr osztály
■ - ■'-4.... - ismetiusök oktatása fölváltva. a kántor: teendők

-s a tiarang'.zasrul válói gondoskodás. Tin­
ny ne.gy.i-, g dny,-Ív horvai. Pályázati halárijlő
■ ü el,, ó-n- l. d. e 'vili -kril. ekkor a választás. .Szemé­
ivé- uiegj,-jenes, I’óter iskoiaszéki elnök.

5Ö7 í-í-1
Púm ■ ' t'eisdujlaki káulnrtaidtói állásra uor. '

'hív - r. uilamSégélyes készi-v-nztiz, rés. Szép kényelmes 
lukas d miien map as es .smétlősök oktatása, ergonákis. 
vasár- és kiii.etm,': ■ n a hívekkel a Róz-afüzérin a el­
végzése. Nyelv n.agyar -is német, okmányok alulír-.,ttliiíz 
hüidend- k. .V as szo-inal elfoglalandó. Kukmér {Vas md 
<.,arn,-r J’6z,séf plébános iskolaszék'! elnök. 5ti4 1 ]

Szepesi püspöki megye.

A szepesmindszenti r e . kathu segédkantortamiói 
-musri.i v- -:. u ealyazat lurdeUetik. lavadalma 

m 2. A tel nyelv ism.-reto szükséges. Folya.-iiodvjá- 
4 o Jii.-sr-/ esperes-tu nívl ügyelőhöz: Zsigía,

- - raija mte/endok. 1 ,1

Veszprémi egyházmegye.

Rozsnyói püspöki megye.

Baraeza n -mr m Aryaegyházam kántortnmlói 
. ■ . í- vágatot hirdetek. Jövedelme t.r-bi-

•s ai'-m. ' - . es ter- -myekben. az IS!*:-;, év: össvje- 
is szer ni: si-ö s.-r Iskolás.ók. u. p. Gömörfüge.
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A ciivénjroraszii iN-ógrád m.i rom. kall: kántortabi- 
aiiásra ...'-mat hinmítelik. ,1--vedelnie 1(1'H korúba 

a. na-!;, r-a 2Öö kun ná. 42 melér 
' -le , . s. d'ás lukas. A kántori

let:Jeles hmm és személyes 
ggjei-znés Mvámatik. Kótlyannidványok kellően felszje- 

- isk lüs-ek címére október -7-o; elfogadtatnak. 
ai'Zt.tS októ-i-er öl-ér, reggel ‘A órakor. Az állás azonnal 
glalan-h.'. E. a..: Krivátír-Uyetva. Iskolaszék.

5511 1-j-l

Az ád&ndi róm. hath, iskolaszék osztálvlanítói ál­
lásra pályázatot hirdet. Fizetése: Hitközségtől 100 ko­
rona, államsegély hÚO korona. Egv bútorozott szoba

H"i-ilvlI -ZIMMERMANN -fele
zenei: ,re, sulu- <>s mester-

HEGEDUK ÉS GORDONKÁK,
1. szánni árjvirvzvk ingveiu

Magyarcrszág és Ausztria számára egyedüli képviselő

HÖRL NÁNDOR
Pozsony. Ventur-utea 24. sz.

fele műteremből
Iliit nem tévesz

et laza 
n I meg

l!i

: ZIM HERMANN
■löm,nek, ezek tc- 
•seh li'.megJiarig-

gvárlmá-
11- jSB“ Lelkészeknek és tanítóknak solo-hege- 

düket 100 K-án felül reszletfizetesre is szállítok.

A Ivgehönuigú, legujábh 
l-gszivó, ■ szeri-."/.-! ú házi. 

iskolai és templomi

HARMONIUMOK
legj óbbnak el isu tért beszer­
zési forrása az országban.

:>. szánni árjegyzék ingyen.

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca '26a.


